

历史试卷答案

1. 【答案】D【详解】根据材料“汉高祖推行了‘什五而税一，量吏禄，度官用，以赋于民’的赋税政策；汉文帝……减轻刑罚，化行天下”，并结合所学可知，汉初将恢复发展经济，稳定社会作为首要任务，推行休养生息的政策，这与秦朝暴政相比有所变化，D项正确；汉武帝时期确立了儒学的正统地位，排除A项；汉初主要改变的是施政策略，而非制度创新，汉初基本沿袭了秦制，排除B项；材料反映的是汉初的“与民休息”政策，未体现“追求盛世的恢宏与壮美”，排除C项。故选D项。
2. 【答案】B【详解】根据材料，魏晋南北朝时，政府出资在江南地区购买当地出产的粮食、手工业产品等，以平抑物价，救灾度荒，反映江南地区经济发展，物产丰盈，B项正确；材料没有涉及市镇经济，排除A项；材料只提及了南方经济的发展，没有涉及民族交融，排除C项；材料只能反映江南地区的经济发展，看不出经济差距情况，排除D项。故选B项。
3. 【答案】B【详解】根据材料“丁男、中男以一顷……所授之田，十分之二为世业，八为口分。世业之田，身死则承户者便授之；口分，则收入官，更以给人，……乐迁就宽乡者，供听卖口分”可知，唐初推行均田制，允许还往人口稀少地区时卖口分田，结合所学知识可知，这是因为唐朝初建，人口减少，土地荒芜，推行均田制是为了发展农业生产，实现土地利用最大化，B项正确；王朝初期没有严重的土地兼并，排除A项；完善土地制度，非最终目的，排除C项；减轻民众税收负担不是唐初推行均田制的目的，而是促进农业生产发展，排除D项。故选B项。
4. 【答案】C【详解】本题是多类型单项选择题。据本题ABCD四个选项的提示词，可知这是本质题、原因题、影响题。据本题时间信息可知准确时空是：明清（中国）。据题干“游历考察……了解……工艺流程”“进行农业试验……总结……经验”可知，明清学者和科学家注重通过探究事物原理来获得知识，受到了程朱理学“格物致知”理念的影响，C项正确；材料未提及宋应星、徐光启研究推广高产作物，排除A项；宋应星、徐光启的做法仍然属于中国传统的治学和研究方法，与近代西方的实验科学不同，排除B项；材料未提及宋应星、徐光启研究西方科技，看不出“西学东渐”，排除D项。故选C项。
5. 【答案】A【详解】“名不著于农工商之版”的意思是名字不会出现在农、工、商人出现的版籍，意味着已经成为统治阶级。材料说明唐代的科举进士享受着政治和经济特权，A项正确；科举进士应该包括不同的经济待遇外，还有政治待遇，排除B项；C项在题干中没有涉及，排除C项；D项同样没有涉及，排除D项。故选A项。
6. 【答案】A【详解】根据材料“清朝统治集团中的大部分人在连续两次鸦片战争失败的情况下，仍然拒绝做出任何不符合传统观念的改革。他们认为，中国的声明文物、典章制度都是古圣先王定下的垂之万世而不可更改的东西，谁若对此稍有怀疑，就是大逆不道。”并结合所学可知，“中体”强调对传统政治制度与伦理纲常的维护，这从材料体现的时代氛围而言，有利于减小洋务运动的阻力，A项正确；“中体”是传统政治制度和伦理的保留，传统政治制度与伦理具有明显的缺陷，强调“中学为体”不是对传统文化的合理扬弃，排除B项；早在洋务派之前的开明地主就开启了向西方学习的大门，

排除 C 项；部分早期维新派确实是从洋务派中分化出来的，但这种分化是基于对洋务运动以“中学为体”的反思，材料的逻辑关系恰与之相悖，排除 D 项。故选 A 项。

7. 【答案】A【详解】根据“20世纪上半期荣氏兄弟工业区位选择主要因素占比示意图”可知，荣氏兄弟工业区位选择主要考虑的是市场因素，而市场的大小直接和企业效益有关，A 项正确；荣氏兄弟工业区位选择主要是基于本企业的效益，并非是发展社会经济，排除 B 项；根据材料可知，荣氏兄弟工业区位选择主要是基于市场的大小，改善工业布局、推动实业救国均不是该企业区位选择的出发点，排除 CD 项。故选 A 项。

8. 【答案】B【详解】根据材料信息并结合所学知识可知，材料评述的这场运动是义和团运动，这场运动阻断了帝国主义列强瓜分中国的企图，促进了中国广大人民群众的觉醒，B 项正确；义和团运动的口号是“扶清灭洋”，反帝但不反封建，排除 A 项；义和团运动旨在抵御外辱，而不是维护中国传统文明，排除 C 项；“灭亡中国”说法不准确，排除 D 项。故选 B 项。

9. 【答案】B【详解】中国人应当“奋身跳入二十世纪之新舞台，掷头颅，洒鲜血，以求子孙之立足地者也”，这反映出 20 世纪初，中国学生振兴中华的使命感与紧迫感，B 项正确；材料没有反对君主专制的信息，排除 A 项；C 项错在“引领”，排除；材料也没有“退却”的信息，排除 D 项。故选 B 项。

10. 【答案】D【详解】根据材料，中国共产党成立后，通过组织工人罢工，开办女校，组建青年团，成立农会等方式，发动工人、农民、妇女、青年等广大群众开展革命运动，D 项正确；1924 年 1 月，中国国民党第一次全国代表大会实际上通过了联俄、联共、扶助农工三大政策，材料所述中国共产党的部分活动集中在 1922 年，与扶助农工政策没有直接关系，排除 A 项；国民革命运动 1924 年以后才开始，排除 B 项；材料所述中国共产党的革命活动涉及多个方面，不仅限于发动农民，排除 C 项。故选 D 项。

11. 【答案】A【详解】根据材料“1930 年 2 月……强调平分土地是当务之急”结合所学知识可知，这一时期是土地革命时期，进行平分土地是为了贯彻党打土豪分田地的政策，进而巩固革命根据地，A 项正确；废除封建土地制度并非是主要目的，排除 B 项；1930 年尚未建立政权，排除 C 项；分田地并非是为了发展经济，排除 D 项。故选 A 项。

12. 【答案】C【详解】根据材料“日本侵略者在沦陷区任意修改教科书……篡改地理教材里的国界线”可知，日本侵略者在沦陷区任意篡改教科书，篡改地理教材中的国界线，说明日本侵略者实行愚民政策，以培养服从其殖民统治的顺民，进而巩固其在沦陷区的殖民统治，达到对沦陷区长期占领的目的，C 项正确；摧毁中国人民的抗日意志，在材料中没有体现，排除 A 项；消除沦陷区人民的民族意识，与材料主旨不符，排除 B 项；控制沦陷区的文化教育活动，与材料主旨不符，排除 D 项。故选 C 项。

13. 【答案】C【详解】根据题干可知在 20 世纪 20 年代国共两党共同创办的广州华侨运动讲习所中既有中共党员也有国民党员进行演讲，演讲的内容里既有马克思主义和工人运动也有孙中山的革命思想，

可知当时的中国共产党在探索国民革命统一战线的道路，C项正确；共产党员的演讲中也涉及到孙中山的思想，所以并不是致力于马克思主义思想的传播，排除A项；中国共产党在华侨运动讲习所演讲不能得出为民主革命提供大量海外人才，排除B项；中国共产党的演讲不能赢得各阶层的支持，排除D项。故选C项。

14. 【答案】C【详解】根据材料可知，漫画《一个参加救亡运动的父亲》创作于1936年，当时日本侵华加剧，民族危机加深，中日民族矛盾已经上升为主要矛盾。图中亲历过八国联军侵华的父亲对儿子的一番话意在告诉儿子侵略者的野蛮行径。由此可知，该漫画的主旨是呼吁民众积极投入抗日阵营，C项正确；材料未体现日本帝国主义的侵华罪行，排除A项；材料未涉及抗日民族统一战线问题，排除B项；材料没有体现国民政府的对日态度问题，排除D项。故选C项。

15. 【答案】A【详解】由题干中的“调查结果显示，信仰社会主义（包括无政府主义、工团主义及马克思国际共产主义）者人数最多，信仰三民主义者次之”，然后结合所学知识可知，随着马克思主义在中国的广泛传播，中国共产党的成立等，促进了人们对社会主义的认识，使得社会主义具有一定的话语权，A项正确；1924年，国民党一大的召开，标志着国共合作的开始，与题干时间不符，排除B项；题干强调的是社会主义在当时的情况，并未说明社会改造的相关问题，排除C项；新文化运动后期，对欧美社会制度有了新的认识，排除D项。故选A项。

16. 【答案】C【详解】根据材料“体育效用在于强筋骨、增知识、调感情、强意志”结合所学知识可知，毛泽东看到了在当时半殖民地半封建社会的中国，国人思想落后，身体素质较差，民族危机深重，他意识到体育教育的重要性，C项正确；此时是1917年，中国共产党尚未诞生，排除A项；B项材料无从体现，排除B项；此时是1917年，时间不符，排除D项。故选C项。

17. 【答案】(1)特点：流传下的遗迹较少；用环境来烘托气氛表达主观感受；汲取西洋手法；受到“天人合一”的观念的影响。

(2)变化：从极其有限到自画像成为了当时女性表达自我、书写个人精神的一种图式。

原因：西方思想的冲击；新式教育的兴起；民族危机的影响。

18. 【答案】(1)特点：强调人身的整体性；注重修身养性；强调天人和谐；强调摄养生活化；强调大道自然；深受儒道等思想影响。

(2)因素：西方列强入侵，民族危机加深；救亡图存意识的觉醒；“强种救国”思想的兴起；军国民教育思想和实用主义的自然体育观教育思想的影响；先进知识分子的推动。

19. 【答案】(1)贡献：推动中国在巴黎和会上拒签和约；使中国通过华盛顿会议收回了山东权益；借助美国抵制英日侵害；为中国抗战争取了外援。

(2)原则：国家利益至上；以夷制夷；和合外交（或和平外交）。

20. 【答案】示例

浮雕：选择金田起义和五四运动。

论题：人民群众是时代的英雄。

论述：近代中国历史是帝国主义的侵略与中国人民的抗争、中华民族的救亡图存与民族复兴交织在一起，反帝反封建成为近代中国革命的双重任务。1851年洪秀全领导的金田起义爆发，逐渐发展成为席卷大半个中国的声势浩大的太平天国农民运动，沉重打击了晚清封建统治和帝国主义侵略势力。

1919年巴黎和会中国外交失败，在国内掀起了各阶层广泛参与的群众性反帝反封建的五四运动，推动了近代中国的思想解放，拉开了新民主主义革命的序幕。

结论：金田起义和五四运动是近代中国人民救亡图存的缩影，极大影响了近代中国的历史发展进程，充分体现了人民群众是历史的创造者，是时代的英雄。

补充答案

示例：宏观概括，人民群众是推动中国近代历史发展的英雄近代中国历史体现了中国人民的英雄事迹人民英雄是中华民族爱国主义精神的生动体现，推动了历史的发展近代民族英雄推动民族独立进程人民英雄永垂不朽……

示例：微观概括

虎门销烟和太平天国运动是近代中国人民反抗外来侵略的英雄事迹南昌起义和渡江战役是中国共产党领导革命的英雄壮举

五四运动和抗日游击战的英雄事迹维护了国家主权……

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服

务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线